



教育导报



教育导报
微信号



教育导报网

Education Guide

在这里,见证教育的无限可能……

国内统一刊号:CN 51-0052 邮发代号:61-141 第68期 总第3485期



家教周刊

2020年9月12日 星期六 今日4版 四川省教育厅主管 四川教育报刊社主办

资料图片



家庭是孩子的第一所学校,父母是孩子的第一任教师。然而,学校有教育部门指导,教师有师范院校和职后教研体系培养,家长却往往只能靠“自学成才”。有人担忧,父母是唯一不用考试就能上岗的职业。如何提高为人父母的专业修养?近日,成都市成华区推出“4C”家长培训制度,探索让新生家长“持证上岗”,引发大众的关注。家长怎样实现“持证上岗”?拿到证书的家长,有什么收获?“4C”家长培训制度,真的能提升家长关键能力吗?记者进行了采访。

成华区推出“4C”家长制度,新生家长“持证上岗”——

家长好好学习 孩子天天向上

■ 记者 胡敏 (图片由受访学校提供)

专家阵容强大,提升家长四种关键素养

8月30日,在成都市成华区海滨小学新生报名现场,一年级学生孙悦宸的妈妈完成了家长“4C”能力提升培训及考试,并顺利获得“4C”家长培训结业证书。随后,她手持结业证书和入学报名材料,正式启动孩子入学报名程序。

记者从成华区教育局获悉,这是成华区刚刚推出的“4C”家长制度。目前,已在海滨小学、电子科技大学附属实验小学、石室初中、成大

附中、30幼、12幼等学校的新生家长群体中开展试点工作,覆盖幼儿园、小学、初中、高中四个年龄段。

“4C”家长是指作为一名称职的家长,应具备4个关键的核心能力,即“和谐关系”、“关爱身体”、“维护心理”、“引导学习”。“4C”是4种核心能力英文单词首字母的简称。新生家长需要在入学前,完成线上或线下家庭教育课程的培训学习,经过测试合格,获得由

区教育局、社治委、妇联联合颁发的学习结业证书,在孩子新生入学报到时,出具“家长4C能力提升学习结业证书”。

“4C”家长课程围绕“和谐关系”、“关爱身体”、“维护心理”、“引导学习”四个方面,并结合不同年龄段孩子身心发展特点予以针对性设计。授课教师分别是各领域的专家,包括西南大学心理学教授、华东师范大学博士、省疾控中

心营养所副所长等。主要为线上课程,20分钟一节,方便家长利用碎片时间学习。

电子科技大学附属实验小学一年级新生家长罗唯刚刚拿到证书,她对其中一道考试题印象特别深刻。“现阶段的小孩,依恋的对象是谁? A.父母 B.老师 C.长辈、朋友 D.以上都是。”正确答案是D。“提醒我们,孩子的自信不是只依靠父母,而是来自各个方面。”罗唯说。

记者手记

制度是道门,修行看个人

每当有亲子矛盾引发的热点事件发生,人们总要感慨一句:父母也应该持证上岗。成华区推行“4C”家长制度,让家长“持证上岗”,一推出就得到了广大网友的关注。大多数网友表示支持,“终于有了,好好执行”“建议实行顺利后全国推广”。仍有一些网友存在误解:有人担心,是不是要收培训费;还有人调侃,是不是考试不合格,就没资格当家长?

记者就收费问题与成华区教育局相关负责人确认,“4C”家长制度是面向全区家长服务的惠民项目,有专门的项目经费,不会给家长带来经济负担。给家长颁发“结业证书”,目的是增强学习培训家长的成就感和仪式感。

与家长交流后发现,岗前培训并不会给家长造成太大压力。家长罗唯表示,同样的教育资源,不同的家长收获不一样。结业考试的不少题目,家长凭常识也能回答,目的不是“考倒”家长,而是引导大家思考如何教育孩子。为了更好地和孩子沟通,家长祝晓平买了很多家庭教育专家的书籍和视频课程,成华区推出的“4C”家长培训,针对孩子年龄特点设计课程,她认为非常实用。

为人父母是一场修行。只要孩子在成长,一定会遇到各种各样的新情况和新问题,只有不断学习才能跟上孩子的步伐。尤其是亲子冲突导致孩子心理问题频发的当下,成华区的做法值得关注。有学习意识的家长,早就通过各种渠道开始了学习,“4C”家长培训是锦上添花;对于有学习意识但缺乏时间和资源的家长,“4C”家长培训是一场及时雨,能够在短期内掌握为人父母的关键能力。家长愿意做一个虚心的学生,和孩子一起成长,最终受益的是孩子。

家长:“4C”家长制度解了燃眉之急

电子科技大学附属实验小学一年级学生家长杨琴从8月21日开始,就参加“4C”家长的培训课程,线上线下总共参加了7次。她表示:“作为一个‘新手家长’,我是有些紧张、焦虑的,‘4C’家长培训解了燃眉之急。”

杨琴触动最大的是,四川师范大学心理学教授张皓在培训中谈到的一个观点:生命不是单独的客体。刚好是她最关注的心理健康

问题。“就像伸出一根手指摇摇晃晃,但是你融入了他,像‘拉钩钩’一样,孩子就不容易崩溃了。”杨琴说,不能让孩子成为独立存在的个体,或者家里地位最高的人,而是家庭中不可缺少的一员。让孩子从小生活在稳固的家庭关系中,可以减少很多青少年意外的发生。

家长祝晓平一双儿女今年都在电子科技大学附属实验小学上一年级,儿子和女儿虽是双胞胎,

但性格迥异,她最关心的是面对不同性格的孩子,如何沟通效果最好。“如果没有培训,可能容易只关心成绩。”祝晓平说,在培养习惯、引导孩子行为上,他现在有了很多方法。

电子科技大学附属实验小学早在2011年,就开始对新生家长进行培训,学校给家长颁发“家长资格证”,还在低年级推出家长积分制度,鼓励大家向优秀家长学习。

该校沙河校区执行校长徐翠英发现,通过培训,家校之间更容易达成教育共识,家长对学校教育理念的认同度更高。

今年,成华区推出“4C”家长制度,电子科大附小将传统的新生家长培训与四个板块内容结合起来,课程更具指导性。“家长感兴趣的,既有宏观的教育理念,也有微观的实操指导。”徐翠英说,今后,课程还将根据家长需求进行优化。

探索制度创新,完善家校社协同育人长效机制

如今,电子科技大学附属实验小学已经在规划新学期的家长指导课程,聚焦家长最关心的亲子关系和学习指导。“4C”家长制度,不仅是让家长在孩子入学前“持证上岗”,入学后,还将持续给家长提供优质家庭教育资源。

成华区教育局相关负责人介绍,“4C”家长制度其实是在原有“家长助教”“家长学校”等探索的基础上,深化家庭教育改革,深入

推进现代学校制度建设,进一步建立完善家校社协同的家庭教育长效机制,进一步提升对家庭教育的认识,全面提升新时代家长的育人水平,不仅能够让广大家长了解到不同年龄阶段孩子身心成长规律,掌握科学的家教理念和方法,更能够为孩子营造良好的成长环境。

“4C”家长制度作为“优教成华”工作的一个重点,成华区后期

还将积极通过组建家庭教育学院、研发“4C”家庭教育课程体系、成立成华区家庭教育讲师团、搭建家庭教育多维学习平台、完善家校协同育人机制等措施促进“4C”家长制度的全面实施,核心目的是提升家长的“4C”关键能力,为学生成长创造良好的家庭环境。

成华区社治委及妇联相关负责人表示,家庭教育是社会发展的

一大重要组成部分,通过这样的活

动不仅能让家长了解到亲子关系的重要性,同时,还能够增强家长的法律意识和社会责任感,两部门后期将积极在社区开展宣传,提高市民知晓率,组织动员广大家长学习培训,全面提高家庭教育工作水平。

截至目前,成华区已有近万名家长参与了“4C”家长制度的培训活动,90%以上的家长已经取得了结业证书。

